

## Митрополит Волоколамский Иларион принял участие в церемонии вручения музейным работникам Забелинских премий



7 июня 2018 года в Государственном историческом музее (ГИМ) в Москве состоялась церемония награждения лауреатов премии имени И.Е. Забелина.

Учредителями премии выступили ГИМ, Институт российской истории РАН и Благотворительный фонд имени святителя Григория Богослова. Награда присуждается за научные исследования, выполненные сотрудниками исторических, краеведческих, церковно-исторических и историко-художественных музеев Российской Федерации.

В торжественной церемонии приняли участие председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, соучредитель Благотворительного фонда имени святителя Григория Богослова митрополит Волоколамский Иларион, директор Государственного исторического музея А.К. Левыкин, председатель Совета директоров ОАО «Протек», соучредитель Благотворительного

фонда имени святителя Григория Богослова В.С. Якунин, исполнительный директор этого фонда Л.М. Севастьянов, директор Института российской истории РАН Ю.А. Петров, музейные сотрудники – члены Ученого совета Государственного исторического музея.

Торжественное мероприятие вел директор ГИМ А.К. Левыкин. Обращаясь к лауреатам Забелинской премии и участникам церемонии, он, в частности, отметил, что наград такого формата не существует ни в российском, ни в мировом музейном сообществе. «Мы получаем уникальную возможность видеть, как развивается музейная наука на всем пространстве нашей страны, – подчеркнул А.К. Левыкин, рассказывая о премии. – В первую очередь мы обращаемся к научным исследованиям в различных сферах. Как разнообразны музеи нашей страны – своей тематикой, концепциями, величиной своих фондов, так разнообразны и работы, которые к нам приходят».

Митрополит Волоколамский Иларион обратился к присутствовавшим с приветственным словом:

«Уважаемый Алексей Константинович, дорогие друзья!

Я хотел бы сердечно поблагодарить всех, кто трудится для того, чтобы люди лучше знали нашу историю: это и ученые, работающие в разных областях, это и музейные работники, это все те, кто заботится, чтобы книга истории продолжала читаться и нынешними, и будущими поколениями.

Из большого количества поданных работ мы отобрали в этом году целый ряд научных трудов в самых разных областях, за них присуждены премии – первая, вторая и третья. Забелинская премия – это один из способов выразить благодарность историкам и в то же время поставить знак качества на те труды, которым присуждается награда.

Почему так важно обращаться к истории? Если мы не будем хорошо ее знать, то не станем двигаться вперед. Если не будем изучать уроки истории, в том числе ошибки, которые совершались в прошлом, то станем вновь и вновь повторять эти ошибки.

Почти каждый год мы вспоминаем те или иные юбилейные даты. Например, в этом году будет отмечаться 1030-летие Крещения Руси. Для нас это не просто воспоминание о событии более чем тысячелетней давности, но и возможность задуматься о том, какое влияние оказала христианская православная вера на наш народ, на культуру, на нашу историю на протяжении этих 1030 лет. Это и возможность задуматься о том, что произошло за последние три десятилетия, которые мы называем эпохой второго Крещения Руси, потому что именно в 1988-м, в год 1000-летия Крещения Руси, начался тот период

духовного и религиозного возрождения, который мы переживаем и ныне.

Еще одна важнейшая памятная дата этого года – столетие расстрела царской семьи. Это событие по человеческим меркам ужасное и трагическое, но Церковь по-своему взглянула и на это событие, и на всю жизнь последнего русского государя и его семьи. Неслучайно царская семья причислена Церковью к лику страстотерпцев – тем самым была воздана дань нравственному подвигу этих людей, которые жили и умерли для своей Родины.

Каждый год наполнен для нас историческими воспоминаниями, при этом наше обращение к прошлому – одновременно и обращение к будущему. Всякий научный труд, который посвящен тому или иному историческому событию, есть одновременно призыв к современникам и к будущему поколению изучать историю, вникать в нее, изучать уроки истории, не повторять допущенных ранее ошибок и двигаться вперед.

Я хотел бы пожелать помощи Божией в трудах всем, кто принял участие в этом конкурсе, и всем, кто сегодня получит награды. Не останавливайтесь на этом, продолжайте трудиться и тем самым приносить пользу нашему Отечеству и всему нашему народу».

Говоря о значении награды, директор Института российской истории РАН Ю.А. Петров, в частности, констатировал: «Забелинская премия за эти годы приобрела общепризнанное значение как высокий знак отличия, как знак профессионализма для работников музейной сферы; десятки авторов стали лауреатами этой премии. Уровень изданий, которые получили первую, вторые и третьи премии в нынешнем году, высок – премия имени И.Е. Забелина обрела своих достойных обладателей».

Председатель Совета директоров ОАО «Протек», соучредитель Благотворительного фонда имени святителя Григория Богослова В.С. Якунин отметил: «Это проект особый, потому что через данную программу мы поддерживаем деятельность наших ученых и музейных работников, которые занимаются изучением истории и культуры России, хранят богатства музейных собраний, которые собраны предыдущими поколениями».

Далее митрополит Иларион вручил награды лауреатам премии имени И.Е. Забелина.

Согласно решению Экспертной комиссии Ученого совета Государственного исторического музея, первая премия присуждена работе «Кресты-энколпионы из собрания ГИМ» (М., 2013. Авторы: Н.И. Асташова, Л.А. Петрова, Т.Г. Сарачева. Государственный исторический музей, г. Москва).

Второй премией отмечены: альбом-каталог коллекции Государственного литературного музея

«А.И. Герцен, Н.П. Огарев, и их окружение» (М., 2015. Автор-составитель и автор предисловия И.А. Желвакова. Составители: С.Р. Головкин, Т.Ю. Соболев, Е.Г. Нарекая. Государственный литературный музей, г. Москва) и «Памятник Н.М. Карамзину в Симбирске. История создания по документам, письмам и периодическим изданиям» (Ульяновск, 2016 г. Автор: Е.К. Беспалова, зав. научно-исследовательским отделом Музея-заповедника «Родина В.И. Ленина», г. Ульяновск).

Третьей премии удостоены работы: «А.Ф. Котс. Собрание сочинений. т. 1-4» (М., 2013-2016 гг. Авторы: научный редактор, доктор педагогических наук, директор Государственного Дарвиновского музея А.И. Ключкина; кандидат искусствоведения Н.И. Трегуб – зав. издательским отделом; Т.С. Кабанова – старший научный сотрудник издательского отдела (редактор), И.П. Калачева – заведующая сектором архивных фондов, А.Н. Курзаева – научный сотрудник сектора фотоматериалов (хранитель фотографий). Государственный Дарвиновский музей, г. Москва), «Иркутский исторический некрополь: Иерусалимское кладбище» (Иркутск, 2016. Автор старший научный сотрудник МБУК «Музей истории города Иркутска им. Л.М. Сибирякова» А.Н. Гарашенко. Музей истории города Иркутска имени А.М. Сибирякова, г. Иркутск), каталог «Вятское кружево в трех веках» (Киров, 2016. Автор Л.И. Остапенко, хранитель Кировского областного краеведческого музея (посмертно). Кировский областной краеведческий музей, г. Киров).

\*\*\*

Премия имени И.Е. Забелина учреждена в 1997 году по предложению Ученого совета Государственного исторического музея.

Иван Егорович Забелин (1820-1908) – историк, археолог, исследователь русской старины. Не имея средств для обучения в Московском университете, он усиленно занимался самообразованием и постепенно приобрел известность в научном мире Москвы трудами по истории древней русской столицы, дворцового быта XVI-XVII веков, истории русского искусства и ремесел. С 1879 года по поручению Московской городской думы И.Е. Забелин составлял подробное историческое описание Москвы, одновременно с 1885 года ведя напряженную работу на посту товарища (заместителя) председателя Российского исторического музея. Громадный научный авторитет этого человека поднял престиж музея в обществе на небывалую высоту, представители всех сословий и именитые коллекционеры передавали в его коллекцию как отдельные предметы, так и целые собрания.

Своим завещанием И.Е. Забелин передал Российскому историческому музею свое жалованье за все годы службы и собранные им на протяжении жизни коллекции.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/47400/>